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Αφού είσαι τόσο
πλούσιος, γιατί δεν είσαι

ευτυχισµένος;

Υ ποθέστε ότι σας ζητούν να επιλέξετε σε ποιον από δύο φαν-
ταστικούς κόσµους θέλετε να ζήσετε, στους οποίους και οι
τιµές είναι ίδιες:

• Στον πρώτο κόσµο κερδίζετε πενήντα χιλιάδες δολάρια το χρόνο,
ενώ οι άλλοι κερδίζουν (κατά µέσον όρο) είκοσι πέντε χιλιάδες
δολάρια.

• Στον δεύτερο κόσµο εσείς κερδίζετε εκατό χιλιάδες δολάρια το
χρόνο, ενώ οι άλλοι κερδίζουν (κατά µέσον όρο) διακόσιες
πενήντα χιλιάδες δολάρια.

Με ποιον τρόπο θα ψηφίζατε; Το ερώτηµα αυτό τέθηκε σε µια οµάδα
φοιτητών του Harvard και οι περισσότεροι προτίµησαν τον πρώτο
κόσµο2. Ήταν ευτυχείς να είναι φτωχότεροι, υπό τον όρο ότι θα βελ-
τιωνόταν η σχετική θέση τους. Στο ίδιο συµπέρασµα κατέληξαν και
πολλές άλλες µελέτες3. Οι άνθρωποι ενδιαφέρονται αρκετά για το

Πλούσιος είναι κάποιος που κερδίζει 100 δολάρια
περισσότερα το χρόνο απ’ ό,τι ο κουνιάδος του.

H. L. Mencken1
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σχετικό τους εισόδηµα και είναι πρόθυµοι να αποδεχθούν µία ση-
µαντική µείωση του βιοτικού επιπέδου τους, αν µπορούν να «ανεβούν»
συγκριτικά µε άλλα άτοµα.

Οι άνθρωποι συγκρίνουν το εισόδηµά τους µε αυτό στο οποίο
έχουν συνηθίσει. Όταν τους ρωτήσουν πόσο εισόδηµα χρειάζονται,
οι πιο πλούσιοι λένε πάντα ότι χρειάζονται περισσότερα από όσα οι
φτωχοί4.

Συνεπώς, το αν είσαι ευτυχισµένος µε το εισόδηµά σου εξαρτάται
από το πώς συγκρίνεται µε κάποιο πρότυπο. Και το πρότυπο αυτό
εξαρτάται από δύο πράγµατα: από το τι παίρνουν οι άλλοι και από το
τι έχεις συνηθίσει εσύ να παίρνεις. Στην πρώτη περίπτωση, τα αι-
σθήµατά σου τα διέπει η κοινωνική σύγκριση, ενώ στη δεύτερη τα
διέπει η συνήθεια.

Επειδή οι δύο αυτές δυνάµεις είναι πολύ ισχυρές στην ανθρώπινη
φύση, είναι αρκετά δύσκολο η οικονοµική ανάπτυξη να βελτιώσει την
ευτυχία σου5. Γιατί, καθώς το πραγµατικό εισόδηµα αυξάνεται, το πρό-
τυπο µε βάση το οποίο κρίνεται το εισόδηµα αυξάνεται αντίστοιχα.
Αυτό µπορείτε να το δείτε από τα στοιχεία που συγκέντρωσε η Gal-
lop Poll στις ΗΠΑ, επί σειρά πολλών ετών. Το ερώτηµα που τέθηκε
στον κόσµο ήταν το εξής: «Ποιο είναι το µικρότερο χρηµατικό ποσό
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που χρειάζεται µια τετραµελής οικογένεια για να ζήσει σε αυτήν την
κοινωνία;» Το διάγραµµα που ακολουθεί δείχνει «το απαιτούµενο
πραγµατικό εισόδηµα» από αυτούς (προσαρµοσµένο για τις µεταβολές
στο κόστος διαβίωσης), ενώ δείχνει και το µέσο «πραγµατικό κατά κε-
φαλή εισόδηµα». Όπως µπορούµε να δούµε, τα πρότυπα του κόσµου
έχουν προσαρµοστεί µε γρήγορο ρυθµό προς το πραγµατικό βιοτικό
επίπεδο. Έτσι εξηγείται που οι άνθρωποι δεν έγιναν ευτυχέστεροι.

Μία άλλη έρευνα αποκαλύπτει περαιτέρω στοιχεία. Από το 1972
και µετά, οι Αµερικανοί ρωτήθηκαν αν είναι ικανοποιηµένοι µε την οι-
κονοµική κατάστασή τους. Παρόλο που το πραγµατικό κατά κεφαλή
εισόδηµα (που έχει διορθωθεί µε βάση τον τιµάριθµο) σχεδόν διπλα-
σιάστηκε, το ποσοστό εκείνων που λένε ότι είναι πολύ ευχαριστηµέ-
νοι από την οικονοµική κατάστασή τους έχει στην πραγµατικότητα
µειωθεί6.

Τα στοιχεία αυτά είναι πράγµατι καταθλιπτικά. Για να τα κατα-
νοήσουµε, πρέπει να εµβαθύνουµε περισσότερο στους µηχανισµούς
της κοινωνικής σύγκρισης και του εθισµού.

Κοινωνική σύγκριση

Μπορούµε να ξεκινήσουµε µε µια τυχαία ενδοσκόπηση. Όταν είµαστε
στο σπίτι µας, οι πιο πολλοί από εµάς θέλουµε να ζούµε – πάνω κάτω
– µε τον ίδιο τρόπο όπως οι φίλοι ή οι γείτονές µας, ή και καλύτερα. Αν
οι φίλοι µας αρχίσουν να διοργανώνουν πιο εντυπωσιακά πάρτι, αι-
σθανόµαστε ότι πρέπει να κάνουµε κι εµείς το ίδιο. Οµοίως, αν εκείνοι
έχουν µεγαλύτερο σπίτι ή µεγαλύτερο αυτοκίνητο. Όταν οι πιο πολλοί
έχουν ένα µικρό Ford, µπορείς να νιώθεις ικανοποιηµένος µε το δικό
σου. Όµως, όταν κάποιοι έχουν BMW, κάποιοι άλλοι θεωρούν ότι ίσως
θα έπρεπε να αποκτήσουν και εκείνοι ένα. Αυτός που αποκτά πρώτος
BMW νιώθει πραγµατικά καλά. Ωστόσο, όταν αποκτήσουν όλοι τέ-
τοιο αυτοκίνητο, µπορεί όλοι να νιώθουν λίγο πολύ όπως όταν είχαν
όλοι Ford. Ο µηχανισµός αυτός βοηθά να εξηγήσουµε το παράδοξο
που διατυπώσαµε στο προηγούµενο Κεφάλαιο: σε κάθε κοινωνία οι
πλούσιοι είναι ευτυχέστεροι από τους φτωχούς, αλλά διαχρονικά οι
πλουσιότερες κοινωνίες δεν είναι ευτυχέστερες από τις φτωχότερες.

Οµοίως, στο χώρο της εργασίας, συγκρίνω το εισόδηµά µου µε
εκείνο των συναδέλφων µου, όταν τύχει και το ακούσω. Αν πάρουν
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κάποια αύξηση µεγαλύτερη από τον πληθωρισµό, ενώ εγώ παίρνω
ίση µε τον πληθωρισµό, εξοργίζοµαι. Αυτό το προφανές κοµµάτι της
ψυχολογίας δεν είναι γνωστό στα «κλασικά» οικονοµικά, που λένε ότι
αν αυξηθεί το εισόδηµα ενός ατόµου και ταυτόχρονα δεν µειωθεί το
εισόδηµα κανενός άλλου, η κατάσταση έχει βελτιωθεί επειδή κανένας
δεν ζηµιώθηκε. Και όµως, εγώ ζηµιώθηκα.

Γιατί το εισόδηµα είναι κάτι περισσότερο από ένα µέσο µε το
οποίο αγοράζεις πράγµατα. Επίσης χρησιµοποιούµε το εισόδηµά µας,
συγκριτικά µε των άλλων, ως µέτρο του τρόπου µε το οποίο µας αξιο-
λογούν οι άλλοι και (αν δεν είµαστε προσεχτικοί) ως ένα µέτρο του
πώς αξιολογούµε εµείς τον εαυτό µας. Μπορεί να συγκρίνουµε το ει-
σόδηµά µας µε εκείνο των συναδέλφων µας και µε το εισόδηµα άλλων
σαν και εµάς σε διαφορετικούς χώρους εργασίας. Ακόµη κι αν δεν γνω-
ρίζουµε ακριβώς τα εισοδήµατά τους, µπορούµε να δούµε µε ποιον
τρόπο ζουν. Είναι σαφές ότι µας ενδιαφέρει ποιο είναι το εισόδηµά
µας σε σχέση µε το δικό τους, αλλά µας ενδιαφέρει και το απόλυτο
ύψος του. Η µόνη περίπτωση όπου θα µπορούσαµε ίσως να δεχτούµε
οικειοθελώς µια µείωση του µισθού µας είναι όταν συµβεί το ίδιο και
µε τους άλλους7. Γι’ αυτό και ήταν τόσο µικρή η οικονοµική δυσαρέ-
σκεια στην περίοδο του Β΄ Παγκοσµίου Πολέµου. Αντίθετα, στη δε-
καετία του ’70 µε τον υψηλό πληθωρισµό υπήρχε µεγάλη δυσαρέσκεια,
επειδή οι µισθοί των περισσοτέρων ατόµων δεν µεταβάλλονταν από
µήνα σε µήνα, αλλά µερικοί πετύχαιναν σηµαντικές αυξήσεις εξα-
σφαλίζοντας σηµαντική διαφορά έναντι εκείνων που ο µισθός τους
είχε παραµείνει αµετάβλητος8.

Όταν οι άνθρωποι συγκρίνουν τους µισθούς τους, κατά κανόνα
το κάνουν µε τους µισθούς ατόµων που βρίσκονται στο περιβάλλον
τους, αντί µε τον µισθό των αστέρων του κινηµατογράφου ή των από-
ρων. Αυτό που έχει σηµασία είναι το τι συµβαίνει στην «οµάδα ανα-
φοράς» σου, επειδή αυτά που παίρνουν εκείνοι µπορεί να είναι εφικτό
να τα πάρεις κι εσύ, ενώ δεν είναι δυνατόν να πάρεις εσύ όσα παίρ-
νει ο Tom Cruise. Αυτός είναι ο λόγος που στους Ολυµπιακούς Αγώ-
νες οι κάτοχοι του χάλκινου µεταλλίου είναι ευτυχέστεροι για το
αποτέλεσµά τους απ’ ό,τι οι κάτοχοι του αργυρού µεταλλίου. Οι κά-
τοχοι του χάλκινου µεταλλίου συγκρίνουν τον εαυτό υους µε τους
αθλητές που δεν πήραν κανένα µετάλλιο, ενώ οι κάτοχοι του αργυρού
µεταλλίου πιστεύουν ότι θα µπορούσαν να είχαν κερδίσει το χρυσό
µετάλλιο9. Στην ακραία περίπτωση, έχουµε τον Ρώσο χωρικό που ο
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γείτονάς του έχει µια αγελάδα. Όταν ο Θεός τον ρώτησε πώς µπο-
ρεί να τον βοηθήσει, ο χωρικός έδωσε την εξής απάντηση: «Κάνε την
αγελάδα να ψοφήσει».

Επειδή οι συγκρίσεις γίνονται σε τόσο στενά περιθώρια, µερικές
από τις πιο έντονες αντιπαλότητες συναντώνται µέσα σε οργανισµούς
και µέσα στην ίδια οικογένεια. Στους οργανισµούς η ηρεµία συχνά
µπορεί να επιτευχθεί µόνον µε το να κρατάς µυστικούς τους µισθούς
των υπαλλήλων. Στις οικογένειες, έχει διαπιστωθεί ότι όσο περισσό-
τερα χρήµατα κερδίζει ο/η σύζυγός σου, τόσο λιγότερο ικανοποιηµέ-
νος/η είσαι εσύ από τη δουλειά σου10. Και µεταξύ γυναικών, αν ο
σύζυγος της αδερφής σου κερδίζει περισσότερα από τον σύζυγό σου,
είναι πολύ πιθανότερο να επιδιώξεις να βρεις και εσύ κάποια δουλειά11.
Με άλλα λόγια, οι άνθρωποι νοιάζονται για το σχετικό εισόδηµά τους
και όχι απλώς για το απόλυτο ύψος του. Θέλουν να µην υστερούν
έναντι της οικογένειας Τζόουνς, ή ακόµη και να προηγούνται σε σχέση
µε αυτή.

Αν τα άτοµα αλλάξουν προς τα πάνω την οµάδα αναφοράς (σύγ-
κρισης), αυτό µπορεί να επηρεάσει σοβαρά την ευτυχία τους. Υπάρ-
χουν πολλές, σαφείς περιπτώσεις όπου κάποια άτοµα βελτίωσαν
αντικειµενικά τη θέση τους, αλλά σε υποκειµενικό επίπεδο ένιωσαν
χειρότερα. Πρώτη περίπτωση, στην Ανατολική Γερµανία, όπου το
βιοτικό επίπεδο των εργαζοµένων εκτινάχτηκε στα ύψη µετά το 1990,
αλλά µειώθηκε το επίπεδο της ευτυχίας τους: µε την επανένωση της
Γερµανίας, οι Ανατολικογερµανοί άρχισαν να συγκρίνουν τον εαυτό
τους µε τους ∆υτικογερµανούς, αντί µε τις άλλες χώρες του πρώην
σοβιετικού µπλοκ. Μία άλλη περίπτωση είναι αυτή των γυναικών των
οποίων η αµοιβή και οι ευκαιρίες βελτιώθηκαν σηµαντικά σε σχέση µε
των ανδρών, αλλά δεν βελτιώθηκε το επίπεδο της ευτυχίας τους.
Πράγµατι, στις ΗΠΑ, η ευτυχία των γυναικών µειώθηκε σε σχέση µε
των ανδρών. Ενδεχοµένως τώρα, οι γυναίκες να συγκρίνουν τον εαυτό
τους πιο άµεσα µε τους άνδρες απ’ ό,τι κάποτε και συνεπώς να επι-
κεντρώνουν την προσοχή τους πιο πολύ από πριν στα χάσµατα που
συνεχίζουν να υπάρχουν.

Ωστόσο, υπάρχει κάτι που είναι σίγουρο όσον αφορά τις οµάδες
αναφοράς. Οι πλούσιοι βρίσκονται τόσο κοντά στην κορυφή, που στην
οµάδα αναφοράς τους είναι πιθανόν να υπάρχουν άτοµα που είναι φτω-
χότερα από αυτούς, ενώ οι φτωχοί είναι τόσο κοντά στο κατώτατο ση-
µείο, που στην οµάδα αναφοράς τους είναι πιθανόν να υπάρχουν άτοµα
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